
ваііых слоў. На каіікрэтных прыкладах 3 
разных крыіііц Т. П. Бандарэнка прас.іс- 
джвас ыагчыуасйі замены адных сінтак- 
січных канструкцый другімі, адзначас 
выпадкі сунадзення і адрознення іх па 
форме залежнага слова і значэнню. У 
мэтах больш поўнаП і дакладнаП харак- 
тарыстыкі супастаўлялыіых канструкйыГі 
аўтар выкарыстоўвас метады структур- 
нага апісання і трансфармацыГінага ана- 
лізу адпаведных трансформ.

У  другім раэдзсле «Аднатыпныя суб- 
стантыўныя і ад’сктыўныя словазлучэн- 
ні» разглядаюцца сінтаксічныя канструк- 
цыі 3 назоўнікамі і прыметнікамі ў ролі 
галоўнага кампанснта. Сзоваўтвараль- 
ная суадноснасць такіх словазлучэнняў 
у радзе выпадкаў дапаўпяецца ссмантыч- 
наП суадпаведнасцю.

Апошні, трэці раздзсл сАднатыпныя 
ад'ектыўныя і дзсяслоўныя словазлучэіі- 
ні> лрысвечаны аналізу суадносных сін- 
таксічных канструкйыП 3 прымстнікамі 
і дзеясловамі ў якасці апорных структу- 
раўтваральных кампанентаў с.10вазлучэ11- 
ня. У  гэтаГі групс супастаўлялыіых кам- 
струкцый падрабязна аналізуюцца бсс- 
прыназоўнікава-прыметнікавыя і адпа- 
ведныя ім дзеяслоўныя словазлучэнні 3 
родным, давалыіым, вінавальным і твор- 
ным склонамі назоўнікаў йі іншых с.зоў 3 
агулыіым прадметным значэннем, а так- 
сама суадносныя паміж сабоП прына- 
зоўнікавыя канструкцыі 3 рознымі ск.ю- 
навымі формам! залежных слоў у якасиі 
граиатычна падпарадкаваных кампансн- 
таў адпаведных сінтаксічных утварэнняў. 
Як і у папярэдніх раздзелах. аўтар ма- 
награфіі дакладна вызначас структурныя 
I семантычныя адметнасці тых і другіх 
труп словазлучэнняў, ролю I месца іх у 
агулыіаЛ сіетэме словаспалучальных су- 
вязен сучаснан беларускаЛ літаратур- 
наЛ мовы.

У  «Заключэнні» падагульняюцца на- 
зіранні аўтара над функцыяніраваннсм 
у мовс суадносных семантыка-сінтаксіч- 
ных структур. Тут жа пералічаюииа фак- 
тары, якімі абумоўлівасцца структурная 
I ссмантычная суадноснасиь свабодных 
словазлучэнняў, адэначаюцца ўмовы, пры 
якіх устанаўліваюцца адносіны поўнан 
I частковаЛ аднатыпнасці супастаўляль- 
ных канструкцыЛ, а таксама выпадкі 
структурнаЛ і ссмантычнаЛ нсадпаведна- 
сиі іх. Аўтар адзначас ролю канструк- 
тыўна-вядучага слова ва ў'тварэмні но- 
вых структурна-ссмантычных тыпаў су- 
адносных канструкцый. ускрывае дыялск- 
тыку ўзасмаадносін паміж структураўт- 
варалыіымі тыпамі словазлучэнняў. тэн- 
дэнцыі развіцця словаспалучальных су- 
вязеЛ і адпаведных труп словазлучэн- 
няў. Разам 3 тым указваецца на супя- 
рэчлівы характер узаемадзеяння паміж 
структурным! адзінкамі новы, як і самі- 
Mt праиэсамі ix відазмяненняў і раз- 
віцця.

Навуковая праца Т. П. Бандарэнкі 3 

карысцю будзе прачытана спецыялістамі- 
мовазнаўцамі і ўсімі, хто цікавіцца пра- 
блсмамі сучаснаЛ лінгвістычнаЛ навукі.

А. I. Наркевіч

с. 103), глагола (на первое место следа- 
вала постарнть вид н залог, как кате- 
горни, свойственные всем грамматнчс- 
скнм формам, с. 247). Приставной звук 
|н] у местонменнй появился нс после пи- 
дення редуцированных (с. 218), а в до- 
нсторнчсскнй период в результате дсЛст- 
аня закона открытых слогов (произошло 
псрсразложснне основы фонетического 
слова). Разряд относительных мсстоіімс- 
ннЛ выделяется не по значению, а по 
функции (с. 214). Л\0далы10с слово ви- 
Оать соотносится нс с предикативом 
(с. 383), а с глаголом.

В пособии без достаточной аргумсн- 
тацнн в основном воспроизведена ста- 
рая внноградовская классификация слов 
по разрядам (на наш взгляд, прнсмле- 
мсс было бы в Н3Л 0Ж С Н Н11׳ этого вопроса 
идти вслед за акадсмнчсскнмн грамматн- 
камн). Сплошь н рядом между лекенче- 
СКН.М значением н номинативным лсксн- 
чсскнм значением ставится знак равен- 
ства, что приводит к.обеднению семан- 
тнчсской характсрнстнкн прсд-погов, сою- 
зов, частиц, мсждомстнЛ, которые, естс- 
ственно, нс имеют нокіннатнвных значс- 
ннй, но лскснческнс (словесные) значе: 
ння имеют, ибо это все-такн слова. За- 
мечання авторов «служебные слова не 
имеют ярко выраженного лексического 
значения» (с. 352, 365. 373 н др.) нсоп- 
редсленны. Отмеченные недочеты могут 
быть легко устранены при перенздатін.

Хотя пособие написано коллективом 
авторов, разнобой в стиле изложения 
почти отсутствует. Рецензируемая книга 
несомненно окажется очень полезной для 
студентов.

И. С. Козырев

Т. П. Б а н д а р э н к а .  Аднатыпныя ело- 
вазлучэнні Ў сучаснай беларускай літа- 
ратурнай мове.— Мінск: Навука і тэхні- 
ка, 1981.— 130 с.

Манаграфія Т. П. Бандарэнкі пры- 
свечана сістэматызацыі і апісанию адна- 
тыпных склонава-прыназоўнікавых і бес- 
прыназоўнікавых словазлучэнняў 3 роз- 
нымі іменнымі і дзсяслоўнымі разрадамі 
слоў у ролі канструктыўна-вядучага кам- 
панента. У ёЛ даслсдуюцца словазлучэн- 
ні, звязаныя паміж сабоЛ адзінствам 
сэнсава-сінтаксічных і словаўтваралыіых 
(дэрывайыЛных) сувязей, агулыіасцю 
граматычных значэнняў і ссмантычных 
функцый. Работа складасцца 3 трох раз- 
дзелаў. У псршым 3 іх «Аднатыпныя 
субстантыўныя і дзсяслоўныя словазлу- 
чэнні» даследуюцца адпаведныя тыпы 
сінтаксічных канструкцый 3 назоўнікамі 
і дзеясловамі ў ролі галоўнага слова, 
якія, будучы суадноснымі па ўтварэнню, 
знаходзяцца паміж сабой у цссных ело- 
васпалучалыіых і дэрывацыйна-ссман- 
тычных сувязях. Асобна разглядаюцца 
аднатыпныя беспрыназоўнікавыя слова- 
з.іучэнні 3 залсжнымі кампанстамі ў фор- 
MC роднага, давалыіага і творнага скло- 
наў, а таксама шматлікія трупы склона- 
ва-прыназоўнікавых канструкцыЛ 3 роз- 
нымі формам! граматычна падпарадка-
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